



LIBERTAD

SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N.-S.

Vosotros, con toda la juventud de España, habéis de decir la última palabra. Resolved definitivamente la pugna que existe entre la España alicorta chata y materializada que algunos quieren revivir como si para eso hubieran muerto los mejores de la Patria y la España fresca, jugosa, exuberante de ambición histórica y la exacta justicia que la Falange desea

Raimundo FERNANDEZ CUESTA

Hay guerra

La moral de la guerra exige que cada cual esté en su puesto. En el que le manden, sin elección. No vale hacer gestos elegantes y cómodos para disimular lo que no es, quizá, más que pereza. José Antonio dijo muchas veces que había que estar prestos a sacrificarse, dejando en el camino "la piel y las entrañas". Dejarse la piel es morir al aire libre, sin que le llegue a uno la tranquila muerte en la cama de las edades que no son como la nuestra. Dejarse la piel es también endurecer la sensibilidad y no hacer remilgos; no se puede decir "¡no es esto, no es esto!", sino poner los medios para que sea otra cosa. Esta es la buena política, la de dejarse la piel, toda la piel o un buen trozo. Dejarse las entrañas es no volverse atrás. No hacer ascos ante ninguna dureza a que las circunstancias nos lleven. ¿Es que hemos venido al mundo para vivir en una torre de marfil? Cuando se vive en edad tranquila, uno puede asquearse, meterse en su casa, y hasta morir dejándose algo hecho. Pero no vivimos, precisamente, en una edad tranquila. La exclamación "¡en qué tiempos

vivimos!" no tiene ahora nada de tópico. Estamos en guerra y nadie se puede encerrar en casa, porque se expone a que el enemigo le saque de mala manera. Habrá quien diga: "A mí no me interesa la política". Tampoco le interesaba a mucha gente en 1930. La Dictadura había hecho algunas torpezas y ¡allá se las entendiera! ¡Es tan repugnante la política! Después la gente se convenció de que había que meterse. Y la timaron. Votó una o dos veces con buena fe. Se metía en política, pero abandonaba la dirección a "políticos" hábiles en escamoteos. Recuerdese que un gran adalid de estas masas políticas era precisamente—y este era su gran mérito—"un gran parlamentario". Casi un gran charlamentero. Estamos en guerra. En el fondo, porque mucho mundo, y poderoso, no quiere una España fuerte y unida. Ante esto, se impone la política, la incorporación de todos los españoles, sin gestos elegantes ni abstencionistas, a la gran política nacional. Pero no administrada por "políticos" profesionales, sino por la mano militar del Caudillo, rodeado por la juventud de la Falange.

LIBERTAD espera que 1938 sea el Año del triunfo definitivo de **FRANCO**. Y que tras la guerra ganada, gocemos de la victoria del nacionalsindicalismo en todas las tierras de España a las órdenes del **CAUDILLO**.

Unidad y misión de Italia y España

por MARTIN ALMAGRO

He oído decir que Benito Mussolini, al recibir a unos representantes de nuestra Falange, les dijo, que además de la raza y la cultura, a los españoles e italianos nos une, sobre todo, el que somos "católicos, apostólicos y romanos". Y esa unión que Mussolini expresa es antigua y profunda, y hoy está llena de futuros y de posibilidades políticas. Esa es nuestra unión y además la voz de nuestra misión. La joven Italia, nacida su unidad hace unos años, fué en tiempos conducida, en unión con España, por esa idea católica y romana. Por esa idea imperial y universal. De ese sueño católico, apostólico y romano ha sido España la realizadora del ensayo más amplio. Con la elevada misión que

esas palabras significan ensanchamos el mundo, ayudados por Portugal. La Hispanidad es hoy ejemplo de la tarea que España realizó. De esa idea universal hacia la cual los hombres de todas las tierras vuelven sus ojos, hoy fué España guión indiscutible. Es el imperio católico—universal—el más amplio ideal de convivencia humana. Se mantuvo su sentido ecuménico del recuerdo de la Roma Imperial, que bajo su derecho cobijó a todo el mundo civilizado de la antigüedad. Un idioma y una ley regían a los hombres de Finisterre al Eufrates, desde el Sudán y el Sahara a la Germania. Sólo así pudo nacer un día de paz universal en Belén el Hijo de Dios. Ambicioso destino, el de volver a levantar los ideales de los pueblos hacia esa paz imperial. Para ello fué ya una vez España luz y espada. Y halló la alianza del germano entonces, que mantenía firmes sus marcas guerreras contra el Oriente bárbaro y destructor. Y entonces el galo egotista, nacionalista, corto, se alió con el turco para que el Imperio, la romanidad no renaciera. Luego se llamará "élite" de lo latino y creará que lo romano se parece algo a sus pelucas y chorreras del "estilo imperio". Que fatuo es ese "gallus", que con su canto siempre a deshora, se caracteriza. Su imperio se define con libros de Voltaire y Rousseau y luego con Ginebra. Eso era lo latino para el galo de París, que no sabía de la dura y áspere actitud imperial que sabe a misión y a sacrificio.

catedral de Amberes lleva este epitafio: "El cielo se gana con la espada". En aquellas cruzadas romanas católicas y apostólicas, con Italia anduvimos bien fajados y fuertes. Filiberto de Saboya dirigió ante nuestro rey Felipe II la batalla de San Quintín. Con Alejandro Farnesio, italiano educado en España vencimos en Flandes y entramos con nuestras espadas en París, y sólo entonces, pero no lo olvidamos. Y Espinola estuvo en nuestro museo del Prado, pintado por Velázquez en la Rendición de Breda. Hasta que lo ruso, lo asiático, lo arrancó de allí sin entenderlo ni admirarlo. Con Italia sentimos nosotros una unión, que casi nos confunde a través de la Roma universal que es preciso resucitar. Estas tierras de España dieron ya su argumento, y el tiempo trae la razón. Del siglo XVI a hoy, el rodar de la tierra nos ha puesto a españoles e italianos las manos juntas. Y aliados al rubio teutón, disciplinado y serio que para salvarse de la invasión asiática otra vez mira y halla en lo romano una total unión.



Apoya la Obra del Hogar Nacional-Sindicalista

TERUEL

Hoy LIBERTAD desde sus columnas quiere honrarse saludando a los heroicos defensores de la ciudad aragonesa. Sola, en un frente lejano y olvidada de la atención pública, con un peligro constante durante toda la guerra, esta ciudad pequeña, pero de espíritu recio y valiente, ha sido el campamento remoto de un frente que se clavaba amenazador, hacia las tierras de España que soportan la dominación roja. Olvidada Teruel, pero siempre acosado, viene hoy al primer lugar en el ansia de la guerra. Su heroísmo probado a través de todos los meses de campaña, surge ahora patente ante los ojos de España y del Mundo. Teruel, la pobre y provinciana ciudad, gana ahora gloria eterna para la Patria. Los batallones rojos hallan sepultura digna muriendo ante los pechos aragoneses de esa pequeña población que se atreve a sostenerlos y a rechazarlos. La guarnición se ha juramentado para sucumbir entera antes que permitir la entrada de los rojos en las calles estrechas, casas vulgares pero nobles y heroicas que defienden. Otra vez el heroísmo viejo acude y suena en las ciudades de España. Suenan días de gloria. Teruel, allá lejos, resiste y se afirma como tierra pura de España a un enemigo superior y enfurecido. Los brigadas internacionales se aclaran ante la resistencia de Teruel. La pequeña ciudad tal vez está llamada a ser la sepultura de esta gran guerra, en la que España vuelve a ser y a recuperarse con el honroso heroísmo del que Teruel viene a ser última y patente prueba.

Nosotros, como admiración y homenaje, al compás que sus defensores, damos el grito de vida y de salvación, de muerte y de estímulo, gracias al cual, su actitud y nosotros mismos somos posibles.

¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

El proceder de una empresa capitalista que tiene «respeto y simpatía» a la Falange

¿Ustedes no pueden creer que pueda haber alguna Empresa que ¡aún! no se haya dado cuenta de que todos los españoles dignos de serlo tenemos que sufrir las consecuencias económicas de esta guerra de salvación? ¡Pues créanlo ustedes! En este Valladolid, cuna del movimiento y exponente de sacrificio y generosidad, una Empresa demasiado "popular" y donde el uso de enchufes es frecuente, parece empuñada en ignorar la imperiosa necesidad de cumplir los deberes que el calificativo de español nos impone. En esta Empresa trabajan unos empleados temporeros que cuando tienen que hacer guardias por su condición de falangistas se quedan sin cobrar sus salarios. Este es el hecho cierto que ni la misma Empresa "popular vallisoletana" niega, aunque en su descargo asegure pagar los jornales a otros empleados que cumplen sus deberes militares. Pero esto que a primera vista parece una razón de patriotismo y generosidad—que no lo es, puesto que el hacerlo sólo es cumplir con la obligación—se convierte en argumento de fuerza para no poder ni deber hacer excepciones con quienes también cumplen con sus deberes como individuos militarizados. La guerra que mantenemos—(y no ahondemos mucho en quiénes puedan haber tenido mucha cul-

pa de ella)—no es un guerra por lo material de esta vida, porque no sólo de pan vive el hombre; pero precisamente por esto, lo primero para poder vivir es tener cada día el pan. Y como no quitamos ni ponemos rey ni ayudamos a ningún Señor, ni señores, copiamos exactamente el siguiente párrafo de la carta que de la citada Empresa se ha recibido en la Jefatura de Servicios de F. E. T.: "Hemos preferido hacer esto—(hacer objeto de descuento a los temporeros los días que hacen guardia)—a no negarnos a admitir personal afiliado a Falange, benemérita Institución que, aun no siendo necesario decirlo, por que nuestros actos lo proclaman a diario, merece no sólo nuestro respeto sino cariñosa simpatía". Y veamos: 1.º Un acto que proclama a diario su simpatía y respeto a la benemérita institución de Falange: No pagar el jornal a los temporeros que por falangistas y buenos españoles hacen guardias los días que son necesarios. 2.º Otro acto de respeto a la Falange: Dejar entrever la posibilidad de negarse a admitir personal falangista. Han preferido lo contrario: luego admiten la posibilidad de negar trabajo a los afiliados a las J. O. N.-S.; y 3.º Vemos que si continúa dando diarias muestras de respeto y simpatía a la Falange, es po-

sible que un día deseche a los obreros que soliciten trabajo de esta Empresa, si son falangistas y prefiera a los que, por no serlo, no tengan necesidad de faltar al trabajo, para así no verse en el trance de pagar horas no trabajadas. ¿Consecuencias que pueden sacarse de todo esto? Muchas. ¿Soluciones que se podrían dar para resolver energicamente estas cosas? Muchas y variadas. Mas para terminar ahí va una pregunta que desde que tenemos conocimiento de este hecho nos venimos haciendo: Para no verse en el trance de abonar horas no trabajadas, ¿por qué estas guardias no las hacen los señores del Consejo de Administración, sean o no falangistas? Nosotros cantamos las verdades aunque sea al lucero del Alba.

Lea Vd.

- En 2.º página: Falanges Universitarias
- En 3.º: Crónicas y apuntes - Deportes.
- En 4.º: Algo de la «flota republicana»
- En 5.º: Hermandad de Taller y Escuela - Aspecto de CON-S.
- En 6.º: Vista al Mundo.

Es verdad, y proclamémoslo siempre, que con Italia la corriente más firme que nos une es la cúpula de Roma. Sobre todo en el día que se sienta políticamente allí la universalidad católica, la misión apostólica y el imperio romano. Cuando Roma respire los vientos que nos llevan tras Franco y Mussolini, y vea en Hitler al germano que defiende la lejana frontera de la cristiandad. Y no se acerquen hasta la Roma augusta blandengues populismos que están dispuestos a convivir con el diablo y a darle la victoria. Roma, sin Monseñor Sturzo y sin oídos para los nacionalismos estrechos y pequeños de obispos de Vitoria o arzobispos catalanes. Y comprendiendo y perdonando el por que, desde estas tierras peladas de Castilla, morimos y matamos. Con Roma así, la voz de Mussolini, su frase de unión produce un eco que retumba muy lejos. Y aquí en esta Castilla de Salamanca podemos sacar pronto nuestros libros eternos de Teología y Derecho, con los que ya definimos los españoles una posibilidad universal de convivir los hombres y a la vez que definíamos nuestro sentir en libros llenos de eterno saber, soldados españoles se enterraban por las ideas altas del Imperio en todos los continentes. La tumba de un soldado español sepultado en la

Auxilio Social

Visto por CLAUDE FARRERES

El gran escritor, en su reciente viaje a España, captó la realidad social de la gran obra que en Valladolid tiene su Delegación Nacional. Y en el libro "Visite aux Espagnols", recientemente aparecido en Francia, dedica algunos párrafos a "Auxilio Social". Además, don Francisco Franco, vela por otras necesidades. Y éstas son, indudablemente, las que él estima más necesarias. La guerra es un medio. La paz es un fin. Preparar la paz, cimentarla desde el principio, y poner todo a punto para que la España reconstruida lo sea sobre bases sociales nuevas, he aquí lo que preocupa al Generalísimo. Y es en un anticipo del porvenir, de un porvenir sabiamente preparado, que ha impulsado la gran institución del "Auxilio Social"—la ayuda mutua social—cuya sede principal está en Valladolid. Vall-

dolid es en efecto el centro geográfico de la Península. Por ahora el "Auxilio Social" se limita a alimentar a los niños pobres y a socorrer también a los padres desarrapados. Escuelas infantiles y guarderías vienen a continuación. Existen ya aquí y allí, por ejemplo en Sevilla. Toda la población ha sido estimulada, y ha respondido noblemente a los llamamientos del Jefe del Estado. Cocinas populares funcionan en todas partes, y la cortesía española interviene allí muy felizmente para hurtar a los gestos de esta solidaridad humana todo lo que podrían tener de humillante para aquellos a quienes benefician. Dos veces por día, millares y millares de niños y de niñas vienen a reponerse en locales provistos al efecto que no son tristes refectorios sino comedores cul-

dosamente adornados con finos colores. Y se come y se cena en pequeñas mesas, y los niños, agrupados como les place, gritan y cantan cuanto quieren, bajo la vigilancia bastante amplia de jóvenes falangistas, que no exigen de sus pequeños convidados más que dos cosas: una oración en alta voz, antes de sentarse, y el himno cantado a coro, antes de volver a la calle. Sólo en el mes de octubre de 1937, más de cinco millones de comidas han sido servidas a los pequeños pobres de España. Más de cuarenta mil niños han sido asistidos, y cerca de ocho mil adultos, parados o trabajadores, también. Se gastan cerca de 80.000 pesetas diariamente, de las que la mayor parte son suministradas por los fondos del "Plato Unico" y por sellos especiales. Todo esto, en plena guerra.

FALANGES UNIVERSITARIAS



Palabras de José Antonio

En la clausura del Segundo Consejo Nacional del S. E. U. celebrado durante el mes de diciembre de 1935 el AUSENTE habló así:

Si algunas veces que acometió la duda de si los veteranos de la Falange llegaron a dirigir a España, en cambio no dudo nunca de que la regirán los muchachos que han descubierto en la Falange su verdadera aptitud ante España. No hay más que vieja política y nueva política. Más fuerte que las actitudes de derecha e izquierda es hoy, en la juventud española, la conciencia de la generación. Entre unos y otros pueden los muchachos de hoy enzarzarse a tiros; pero, aunque combatan, todos se sienten unidos en una misma responsabilidad, en un mismo estilo. Los estudiantes de hoy se adiestran en el deporte, estudian—que es lo que parecía más irrealizable—y no se enristecen ni se marchitan en los sorbidos antros de esparcimiento que rodean a la calle de San Bernardo. Pronto se habrán entendido por encima de sus luchas, y harán juntos a nuestra España verdadera. Y entonces nosotros los que ya podremos considerarnos viejos, a la hora del relevo, ya que no del descanso, podremos decirnos con tranquilo orgullo: Si no vencí reyes moros, engendré quien los venciese.

Adriano Pimenta da Gama

En un día de sol tórrido, envuelto en blanco polvo, entraba en Badajoz sonriendo un hombre joven; un desconocido más, que sentía en lo recóndito de su ser, un ansia que le empujaba hacia la gloria.

Buscándola encerró sus libros de Derecho en el rincón del recuerdo y salió a asomarse con la sonrisa en los labios al mirador del valor.

Oporto, para él, no representaba un "sitio", sino "un lugar espacial" y marchó de allí por no gustarle el reposo.

La Legión, triunfante y gloriosa, le acogió con la sobriedad espartana, con que acostumbra a ver lo grande y trascendental, al nuevo Quijote que salía a "desfacer entuertos" de bucólica Lusitania.

Su personalidad, escondida en el anónimo de su camisa legionaria, vivió ocultas sus gestas. Talavera, Toledo, Madrid, Brunete

y Belchite eran unas cuartillas más escritas en su diario detallista.

El humo de la pólvora y el revuelo del combate era su predilecta atmósfera.

¿Sus amigos? Todos; pero en especial uno, su máquina ametralladora, la que le fué fiel hasta el instante mismo de su muerte.

El buscaba "sitio" y le encontró en el Cielo. El ansiaba gloria y la recogió con su muerte.

Su recuerdo vivirá, no sólo en Oporto, sino también en Salamanca, Valladolid y Alcalá; porque si era portugués por su nacimiento llegó a ser español con su muerte.

España no puede olvidar jamás al que dejando su cálido hogar, sus versos y su filosofía, llegó aquí, ante el altar de la Patria, y ofreció en él su sangre.

Adriano Pimenta da Gama. ¡PRESENTE!

El Sindicato Español Universitario tiene por norma el servicio del estudiante necesitado. Con vuestra colaboración a las disposiciones del Estado Nacional sindicalista lo estamos demostrando.



Entramos con la política clara de la Falange en la Universidad—sin abandonar nuestras esencias profesionales—porque queríamos librarla de la baja política de los partidos.

NOSTALGIA

Fué hace años. El 17 de diciembre de 1935. Cuando había calor en nuestros corazones y frialdad en el ambiente. A la vida quieta y muelle de una opinión acedada y pacata la tónica vigorosa de una "partida de la porra" (así se nos llamaba) romántica y avasalladora.

Fué cuando muy pocos pensaban. Cuando el espectáculo teprimente de una vitalidad acotada se aquilataba en la reserva de una juventud forjada sin desaliento. Fué en un salón de la Cuesta de Santo Domingo. Camaradas que acudían con la esperanza de un amanecer y la voluntad resuelta de unos predeterminados. Allí, en la gravedad elocuente que brindaba el telón de los caídos, ante el cisne del Cardenal, los consejeros con misión clara y palabra escueta desleían en ponencias todo un programa a seguir. Algunos de los que con su nota de espiritualidad y anhelo de reivindicación cooperaron más resueltamente a la atmósfera de optimismo han ido a agregarse a la hilera dorada de los caídos.

Y esta labor del II Consejo Nacional, acompañada para los consejeros provincianos de la delectación fructuosa de algún golpe de mano y su intervención en el mismo. El asalto al S. E. P. U. y la amenaza a los almacenes Rodríguez hablaban de un lenguaje que los periódicos calificaban de salvaje. Y los consejeros provincianos gustaban de participar en aquellas distracciones un tanto inocentes para llevar luego a sus camaradas de provincia el sabor delicado y dulzarrón de una aventura que debía hallar reflejo en toda la península. Y entre tanta y tanta ocupación, la amargura de un pueblo que discurría por calles y plazuelas con la pesadumbre y pasividad de una familia, maldita a hundirse en el fango.

Recuerdo que una noche mientras la gente se agolpaba en cines y cafés, y la Falange, minúscula y ya temida, se concentraba como de costumbre en los lugares fijados, recuerdo que una alegría me hizo latir el corazón con violencia y me vino a evidenciar que la juventud disciplinada y ciega que acudía a JOSE ANTONIO se abriría paso y triunfaría en toda la línea. Se tra-

taba de un obrero a quien otros habían maltratado de palabra y obra por suponerse "fascista". Era simplemente un obrero, pero un obrero consciente, digno, honrado a quien repugnaba una huelga impuesta por enemistades de clase. Era un rebelde que declaró públicamente que se afiliaría a Falange para que le llamasen "fascista" de veras. Y, en efecto, sus palabras sinceras se vieron respaldadas por un grito unánime de testigos que habían presenciado el lance. ¡Viva José Antonio Primo de Rivera! y que repitieron sin que nadie osara clamar contra ellos.

La calle

La calle se ha redimido con su sangre la regaron cien muchachos valerosos con vocación de soldados.

Cien muchachos de Falange que a traición asesinaron los de las camisas rojas... los de los puños en alto.

Cien muchachos, yugo y flechas, que ante el deber no dudaron, cien muchachos que no huyeron puñaladas ni balazos.

¡Una oración, españoles, por aquel bosque de brazos!
¡Una oración nos pedimos a pie firme y brazo en alto los que por amar a España nos llamamos siempre hermanos!
¡Hay cien corazones rotos por las calles y los campos!
¡Hay cien corazones rotos que sin cuerpo se quedaron!

(Estos versos se propagaron profusamente por España en los días de la persecución).

Recuerdo también que la amenaza de un levantamiento que coincidió con la madrugada del 17, obligó a algunos camaradas a dormir en lo sucesivo en el centro de Falange. ¿Cuántos, despreciando las amonestaciones paternales se concentraron la noche del 16 soñando con unas espas rojas o una palma de plata! Y aplazado el audaz propósito, a seguir en la brecha, esperando sin desmayos la ocasión de cumplir como entonces.

Y para acabar y como muestra de conexión espiritual que a todos nos unía, conté una anécdota que lo pone de manifiesto. En el cine "San Miguel" se proyectaba la película "La Bandera". Cuando el himno de la Legión se dejó oír escuché a mi espalda, delante, por todos los lados, la canción del legionario con letra nuestra.

"Si en la lucha hallas la muerte, tendrás siempre por sudario [militario] la bandera de las J. O. N-S."

Allí estaban envidiando a héroes de España los que más tarde habían de desafiar con ellos a la muerte en cruzada de redención.

Seguimos imperturbables y seguros, nuestra línea exacta de acción revolucionaria y pensamiento español. Cueste lo que cueste.

Bazares Gabino Sánchez

LOZA - CRISTAL - UTENSILIOS DE COCINA - APARATOS DE LUZ - HULES - BANDEJAS
ARTICULOS PARA REGALOS - PRECIOS BARATISIMOS

Teresa Gil, 18 - Constitución, 11

Hotel Fernando-Isabel

de primer orden - Calefacción - Baños, Agua corriente y teléfono en todas las habitaciones, muchas de ellas con sala de baño privado - RESTAURANT A LA CARTA - TELEFONO 2229

Los mejores aceites ULTRAMARINOS Lorenzo García

Gamazo, 14 - Telf. 2610 VALLADOLID

POMPAS FUNEBRES CASA GALINDO

Macías Picavea, 34 y 36 - Teléfono 1326 - Valladolid Servicio permanente Traslados muy económicos a cualquier sitio de España y extranjero Seriedad, rapidez y economía en los servicios

CASA GALINDO

Cocheras: Cadenas de San Gregorio, núm. 6

CONSIGNA

Los Sindicatos son la base de la selección y continuidad de la Falange.

El Sindicato Español Universitario es por tanto base de continuidad y de selección, pero lo que le distingue es que a él le compete una manera especial de guardar la continuidad ideológica y doctrinal de la Revolución nacionalsindicalista y conseguir la selección principal de la Nación: la de los estudiantes.

De aquí que sea nuestro lema "Estudio y Acción". El ESTUDIO no sólo para cultivar nuestra inteligencia y lograr un título académico, sino

también para llegar a comprender el sentido político de la exacta Falange, ya que político es nuestro Sindicato. ACCION para entrenar y seleccionar a los futuros directores de España.

Habéis de tener en cuenta, camaradas estudiantes, lo que sois para España.

Vuestra formación como estudiantes falangistas y españoles ha de estar influida por el ejemplo de los mejores y el deseo de compenetraros con aquellos estudiantes que fueron los iniciadores y la base de la revolución Nacionalsindicalista

NOTAS sindicales

Constitución de la Junta Sindical

Jefe Provincial, José Moro. Secretario Provincial, José María Bartolomé Fernández.

Inspector Provincial, Justo Herguedas Gallego.

Tesorero Provincial, Jesús Gómez de Pablo.

Delegada Provincial de la Sección Femenina del S. E. U., Dolores Martín Alonso.

Delegada de la Jefatura Provincial, María del Carmen Rodríguez Basas.

Delegado de la Jefatura Provincial, Cayetano del Campo Sentís.

Delegado Provincial del Servicio de Prensa y Propaganda, Sindical, José Luis Martín Galindo.

Delegado de la Biblioteca Universitaria Imperial, Rafael Cano Sinovas.

Delegado del Servicio de Deportes, José Zurro Gutiérrez.

Delegado del Servicio de Cultura, Alfonso Martínez Ibáñez.

Delegada del Sindicato Femenino de Bachillerato, María del Carmen Alonso Caviedes.

Delegada del Sindicato Femenino de Magisterio, Dolores Bahillo Palacios.

Delegado del Sindicato de Bachillerato, Santiago Martín Galindo.

Delegado del Sindicato de Escuela del Trabajo, Miguel Candelina Munar.

Delegado del Sindicato de Estudiantes Universitarios, Demetrio Ramos Pérez.

Delegado del Sindicato de la Escuela de Comercio, Leopoldo Fajardo Baños.

Delegado del S. E. U. de Madrid en Valladolid, José Luis Palenzuela Sáiz.

La Junta sindical provincial extraordinaria

Empezó a las tres y media de la tarde, leyendo, tras la apertura por el Jefe Provincial, los Estatutos de nuestro Movimiento Sindical y el reglamento de Jun-

tas el camarada Secretario provincial.

Habló después el Secretario provincial de la F. E. T. y de las J. O. N-S., comandante Borbón. Nos recordó el sacrificio inigualable de los que mueren y de los que luchan que servirá de ejemplo a nuestros trabajos y desvelos.

Puso en evidencia las facilidades que ha encontrado en su tarea unificadora y terminó fiando la suerte de España a la juventud, capaz únicamente de realizar por entero la revolución espiritual que necesitamos.

Ayuda al estudiante necesitado

El S. E. U. de Valladolid ha colaborado, con el pensamiento puesto exclusivamente en cumplir un deber de elemental patriotismo en estas guerreras circunstancias a la realización de una disposición oficial emanada de la Junta Técnica del Estado Nacionalsindicalista.

Sólo mirando al fin humano y al medio guerrero que ahora nos envuelve hemos comprendido claramente cuál era y dónde estaba nuestra obligación.

Todos los instrumentos a nuestro alcance han estado al servicio de esta empresa. Y en la semana pasada hemos dado cima a nuestra labor.

Habla el S. E. U.

Con motivo de conmemorarse el pasado día 17 el aniversario del II Consejo del S. E. U. celebra este Sindicato su primera emisión por Radio Valladolid.

Pensamos celebrar emisiones semanales con fines de propaganda, arte y cultura. El apostolado nacionalsindicalista del arte y la cultura por la radio, está aún por hacer. Y queremos también lanzar a los cuatro vientos nuestra propaganda, inspiración y heraldo de una conducta intachable.

Por parte del Director artístico de Radio Valladolid, Francisco Javier Martín Abril hemos recibido atenciones sin cuento que sabemos agradecer en cuanto valen...

NOVEDADES EN PAÑERÍA EXTENSO SURTIDO SASTRERÍA

Gregorio Hernández

Acera de San Francisco, 29

GAFAS bien adaptadas Cristales Zeiss, Bifocales Cámaras Foto-Cine - Alquiler y venta de películas Casa especial y exclusiva de óptica Optica IRIS Ferrari, 7 - 11 Teléfono 1619

Joaquín Ferrero

El Sedería - Lanería Altas novedades Constitución, 2 y Santiago, 21 Teléfono 2627 Valladolid

Muebles LA FUENTE

Los mejores - Los más económicos Duque de la Victoria, 12 Teléf. 1204

HOTEL ITALIA

TODOS CONFORT Teléfono en las habitaciones Garage - Teléfono 1922 Propietario: MANUEL RODRIGUEZ - Valladolid

MUEBLES Casa Pinedo

(Fundada en 1885) Avenida del General Franco, 13 VALLADOLID El mayor surtido de toda clase de muebles a los mejores precios

Medias y Calcetines

Géneros de punto - Lanas para labores La primera Casa de Castilla El mejor surtido - Precio sin competencia

Almacenes Mateo Lozano Suñer.

TELEFONO 1037 - (frente a Correos)

CONCESIONARIO PROVINCIAL



AUTOMÓVILES Y CAMIONES

GARAGE.—Naves y Cabinas de gran capacidad. Servicios de aire, lavado y engrase, sistema moderno.

TALLERES de reparación modernos y especializados para FORD. Doctrinas, núm. 2.—Teléfono 17-56.

Accesorios — Lubrificantes — Neumáticos — Recambios SANTIAGO, 76 Teléfono 24-00

Casa San Pedro

Nombre comercial registrado VALLADOLID

L. Delibes y C.

la FERROCARRIL, N.º 19 TELÉFONO 2750 TALLERES MECÁNICOS DE GARPINTERÍA, SIERRA Y ALMACÉN DE MADERAS

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N-S.

RETAGUARDIA

Desde hoy, día 27, las guardias serán de doce horas. Por la prensa local se darán diariamente los nombres de los camaradas que les corresponde hacerlas, estando también expuestas las listas en el tablón de anuncios del Cuartel Santa María, 2, donde pueden ver el día que les corresponde hacerla.

Las faltas a lista sin justificación con la debida anticipación serán severamente sancionadas. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—Valadolid, 27 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Servicios.

Orden de turnos y Jefes de guardias

Día 27.—Ocho y media noche: Mariano Tomillo, Teófilo Muñoz Santos, Hilario Ureta, Ignacio Madrazo García. Día 28.—Ocho y media mañana: Aurelio Rodríguez Muriel, Jesús Rodríguez Miñón, Salustiano Castro, Leónides Vega Martínez. Día 29.—Ocho y media noche: Rufino García Galparsoro, Silvano del Río Centeno, Pedro Tomillo de la Puente, José Gil Blanco. Día 30.—Ocho y media mañana: Manuel Pérez Hikman, Andrés Velicia de los Ríos, Emilio Carravilla Andrés, Antolín del Val.

A todos los de la provincia de Jaén y a todos los españoles

Al constituirse la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL de Jaén, con domicilio en la calle Pérez Galdós, núm. 2, en Córdoba, se hace un patriótico llamamiento a todos los españoles, y especialmente a los que por diversas circunstancias de naturaleza, vecindad o residencia, pertenecen a la provincia de Jaén y se encuentran en la zona liberada, a fin de que envíen donativos para nutrir el Almacén Provincial, así como los de los Comedores Infantiles y Cocinas de Hermandad que, en breve, funcionarán en los pueblos liberados

de dicha provincia, y en los que inminentemente pudieran liberarse, para acudir en socorro de tantos miles de nuestros compatriotas que se encuentran en la más espantosa necesidad.

Por patriotismo, por humanidad, por deber, enviad todos vuestros donativos. Cuentas corrientes: "Auxilio Social, Delegación Provincial de Jaén en Córdoba". Bancos: Español de Crédito, Central e Hispano Americano.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. ¡Arriba España.—El Delegado Provincial de Auxilio Social de Jaén.

Jefatura provincial de Almería

Se comunica a todos los afiliados a esta Jefatura, como asimismo a aquellos almerienses que quieran pertenecer a esta JONS, que las oficinas de la Delegación se establecen en SEVILLA, calle de Don Pedro Niño, núm. 8, donde han de dirigirse la correspondencia. Los afiliados deberán, a la mayor brevedad, comunicar a esta Jefatura, detalles completos de su filiación y residencia habitual.—El Jefe Provincial.—Saludo a Franco. ¡Arriba España!

«Y»

es la revista que la Falange crea para las mujeres de España.

Y es la inicial del nombre de Isabel la Católica, la primera reina de España una.

Y es la primera letra de nuestro yugo, que traba en haz las flechas.

Y presentará en sus páginas las mejores firmas de Falange.

Y será la guía espiritual de las mujeres de España en su lucha por España una, grande y libre.

Leed "Y", la revista vuestra. ¡Mujeres de Falange!

CRONICAS Y APUNTES

por DELGADO OLIVARES

Las fiestas de Navidad

Esta guerra civil nuestra, y en parte todas las guerras civiles, tienen el trágico carácter de sacar a la luz las más íntimas convicciones. Pero sobre todo ahora, porque hoy no se trata de un matiz diferencial, sino del fundamento de la moral.

Todos, unos y otros de los dos bandos, tenemos en el fondo del alma una base común. Una misma costumbre moral, y ellos, los rojos, van contra este armazón fundamental. En teoría, han creído que se puede ir contra él. Muchas veces la literatura o las ideas o los instintos exaltados producen una embriaguez en medio de la cual es posible llegar a creer que se puede ir contra ese substrato íntimo formado por las costumbres tradicionales, por las convenciones heredadas y por los sentimientos genealógicos. Hay siempre en la sociedad, y particularmente en cada ciudad, una capa de gentes que se hallan en este caso de falta de respeto a la moral; a lo que pudierase llamar la moral vital; son esos barrios extraviados: vida desgarrada, gentes—estrictamente—desmoralizadas, esto es, perdidas, dando a esta palabra el sentido más denso y directo, en las que se advierte que la directriz vital ha sido falseada y que de pronto en el futuro se les ha abierto un vacío.

Pues bien; los rojos se hallan en este mismo caso de traición y deslealtad a ese fondo insobornable, y entonces acaece que en gentes de un tronco común, de una misma naturaleza espiritual, como son los dos grupos que separan las trincheras, se abre un abismo infranqueable; por un lado, en ellos, ocurre como un naufragio de la personalidad; algo allí se debate en angustiosos aspavientos, algo falla. ¿Cómo es—nos preguntamos—que habiendo españoles en las gentes rojas son tan malos soldados? Y aún, donde mejor se aprecia la pérdida de moral de los rojos, es en lo que tiene de herejía, de blasfemia y sacrilegio su actuación. Las iglesias y todos los lugares que algo espiritual representan, ¿cómo están destruidos! es una devastación enfurecida, que jamás ningún pueblo ha igualado nunca, porque para eso hay que ser creyentes; creyentes aún en contra de la propia voluntad. Esa saña desbordada es transcendente; es el intento de deshacer lo que aun para ellos tiene una significación, calidad de imagen; es rebelarse contra el fondo de la conciencia que se yergue; en definitiva, es blasfemar, y ya es sabido que esto sólo al creyente le es posible.

A diferencia de esto, en nuestra zona se depura el sentimiento cristiano, que es la entraña de nuestro sentimiento. Pero en el cristianismo, la carne padece siempre. Es, en rigor, el camino del sacrificio el único que eleva los sentimientos; es como si para ganar el goce del espíritu tuviéramos dura, espinosa e inmediata la valla del dolor. Apenas hay nada en esta vida más acá del dolor de la carne; en esta guerra se ve. Porque todo aquel que se acerca a nuestros frentes advierte en seguida este contraste maravilloso: la vida durísima de campaña y el ánimo formidable. Pese a todos los cuidados que la España generosa y buena tiene con sus soldados, es lo cierto que el frío y la humedad torturan implacables; la carne se pasma, la carne atarida atenaza en dolor a nuestros soldados, pero ¡qué espíritu!

Es el de nuestros frentes un ambiente de resurrección de vida alegre en la luz. Es como si nuestros soldados, al llegar al frente, se encontrasen con que su vida interior, vacilante y difusa, se iluminara de pronto.

E igual que de los frentes—rojo y azul—pudiera decirse de las retaguardias; por eso, uno tendría curiosidad por saber cómo recuerdan los rojos las fiestas entrañables de estos días de Navidad, ver si son capaces de estar impassibles, de no vibrar de indignación ante la indiferencia y desprecio que, sin duda, ha de inspirar a los rusos comunistas nuestras cosas. Y al fin se viene a pensar que el que los rojos no puedan vivir estos días con españolismo va a ser su peor castigo.

La escasez en la zona roja es ya angustiosa. No hay subsistencias... pero hay dinero, dinero y dinero. Las tres cosas con que Napoleón ganó la guerra de nuestra independencia, igual que Prieto nos ha ganado esta. Hay dinero de todas las regiones—¡estupenda riqueza numismática!—pero de cada región, tan suculentamente representadas siempre en España, no tienen los rojos otra representación que la fotográfica de los billetes.

Es muy marxista esto de suplir la realidad con la apariencia, los hechos con las palabras y los alientos con el dinero. Es fácil, naturalmente, lanzar emisiones de billetes y llevar llena la cartera; pero trabajar la tierra y hacerla dar fruto y trabajar en las fábricas y en las oficinas y en las clínicas, eso ya es más difícil. La propaganda marxista se hacía así; prometiendo dinero y bienestar abundante y trabajo escaso; algo parecido a que alguien prometiese la cuadratura del círculo, y así sucede ahora que en Barcelona cuesta ya una caja de cigarrillos Farias 350 pesetas. Es decir, ya hay que ser millonario para poder fumar. Pero no parará ahí la cosa; pronto, ante la exagerada escasez, será imposible pagar la cosa más insignificante, con todos los billetes; nadie querrá vender nada y lo que se tenga útil y sobre, se pensará únicamente en cambiárselo por lo que sea útil y falte.

Es decir, que tendrán los individuos que volver a entenderse entre sí y el Estado será una cosa fantasmagórica e irreal, sin fuerza para poder garantizar nada, por falta de poder productor; y he aquí cómo los comunistas, a fuerza de adelantos y modernidad, habrán conseguido retroceder la sociedad a los tiempos remotos preliminares al Estado.

El Estado republicano y comunista será entonces como es ahora el Gobierno de Euzkadi, que gobierna en Barcelona; que tendrá sus funcionarios, su burocracia, sus horas de oficina, para darse el placer de no ir, y que sólo les faltará, igual que a los fantasmas del espiritismo, lugar en que manifestarse.

Cuando he sabido que no me había tocado la lotería, sufrí un desmayo. ¡Este año tampoco! En fin, conformémonos con el balance de siempre: una ilusióncica de unos días que me ha costado cinco duros; cinco duros que son todo mi posible esfuerzo. Pero, eso sí, la ilusión por el premio tampoco ha faltado esta vez. Se ha presentado llena de su eterna substancia de dulce engaño.

Las fiestas de Navidad se presentan entre una dorada aureola. La historia sagrada de estos días, se esparce por el orbe cargada del poético prestigio de la vida de Oriente: líricas leyendas desprendidas del claro brillo de los hechos sagrados...

Tampoco este año

Y viene a ser la lotería de estos días, como el sucedáneo de los zapatos que ponen los niños al balcón; y así resulta que para los niños y para los grandes vienen repartiendo ilusiones estas fiestas; el niño las pone en los zapatos que saca al balcón y los hombres las esperamos del nuevo año que va a entrar... y de la lotería. Pero la lotería al lado de la ilusión pura de los niños por los Reyes Magos, es casi un anhelo pecaminoso. El Estado la fomenta valiéndose un poco de nuestra tendencia a lo demasiado fácil y rápido. Mas, no obstante, hemos de agradecerle: es el impuesto pagado con menos desagrado, y nos sirve para soñar un poco. Claro que es una lástima que éste que es uno de los pocos sueños que nos quedan, lo sea inspirado en el dinero.

¡Hambre en la zona roja!

Es muy marxista esto de suplir la realidad con la apariencia, los hechos con las palabras y los alientos con el dinero. Es fácil, naturalmente, lanzar emisiones de billetes y llevar llena la cartera; pero trabajar la tierra y hacerla dar fruto y trabajar en las fábricas y en las oficinas y en las clínicas, eso ya es más difícil. La propaganda marxista se hacía así; prometiendo dinero y bienestar abundante y trabajo escaso; algo parecido a que alguien prometiese la cuadratura del círculo, y así sucede ahora que en Barcelona cuesta ya una caja de cigarrillos Farias 350 pesetas. Es decir, ya hay que ser millonario para poder fumar. Pero no parará ahí la cosa; pronto, ante la exagerada escasez, será imposible pagar la cosa más insignificante, con todos los billetes; nadie querrá vender nada y lo que se tenga útil y sobre, se pensará únicamente en cambiárselo por lo que sea útil y falte.

Deportes

Fútbol

La Copa del Mundo

La Federación Italiana de Fútbol está preparando actualmente la reunión que se ha convocado en Roma para tratar sobre la organización de la "Copa del Mundo". En la primera sesión, hasta la fecha, estarán presentes diez naciones europeas.

FUTBOL INTERNACIONAL

Londres.—La Federación del País de Gales ha aceptado las invitaciones que le fueron hechas por parte de Hungría y Austria, para que su equipo nacional se enfrente en Budapest y en Viena con los equipos representativos de aquellas naciones, a últimos de mayo de 1938.

Ciclismo

Un "trío" que se dirige a Berlín En el gran programa ciclista que se prepara en la Deutscherhalle de Berlín, los tres principales protagonistas de las reuniones serán Archambaud, Slaats y Richard, que tomarán parte en todos los concursos proyectados, sea cual fuere su clase y categoría.

Atletismo

Los Juegos Olímpicos del Japón El Comité Olímpico del Japón ha presentado el programa de los próximos Juegos Olímpicos de Invierno, programa que será dado a conocer al Comité Internacional en el próximo mes de marzo. Los Juegos de Invierno se disputarán en Sapporo, capital de Hokkaido (Yese) y se ha determinado, como época, del 3 al 14 de febrero de 1940.

Boxeo

Como Marcel Thil no quiso defender su título mundial frente al "challenger" oficial, Kid Turbines las esperamos del nuevo año que va a entrar... y de la lotería. Pero la lotería al lado de la ilusión pura de los niños por los Reyes Magos, es casi un anhelo pecaminoso. El Estado la fomenta valiéndose un poco de nuestra tendencia a lo demasiado fácil y rápido. Mas, no obstante, hemos de agradecerle: es el impuesto pagado con menos desagrado, y nos sirve para soñar un poco. Claro que es una lástima que éste que es uno de los pocos sueños que nos quedan, lo sea inspirado en el dinero.

tínez de Alfara, el italiano Casadei y el senegalés Diouf.

El título europeo de los pesados

El alemán Koelblin, detentador del título europeo de los pesos pesados será enfrentado al austriaco Lazook, en pelea que valdrá para poner en juego el galardón. El combate, esperado con toda expectación, tendrá lugar en Berlín en el Palacio de los Deportes.

Gran recibimiento a Schmelling

A su regreso de América, Max Schmelling ha sido recibido en su tierra con el máximo entusiasmo. En la estación de Berlín, junto con un público numerosísimo le esperaban el jefe del Deporte de Alemania, representaciones de diversas autoridades berlinesas y todos los miembros de las diversas organizaciones deportivas de la capital alemana.

Pese a todo, el notable púgil no hizo declaración alguna. Tan sólo indicó que como alemán estaba encantado de la última victoria y que en breve vencería a Joe Louis.

Automovilismo

¿Batirá Alemania el record de Eyston?

Con ocasión de la inauguración en Alemania de los dos mil kilómetros de autorruta, se han hecho diferentes ensayos de consumo sobre el nuevo firme.

Con un "Mercedes" de 3.200 litros, sobre la ruta de Naueim a Bruchsal, a una media de 70 kilómetros, el consumo fué de 17 litros en los 100 kilómetros. Sobre un trayecto de la misma longitud, en la autoestrada, y a 80 de media horaria, el mismo coche sólo gastó diez litros en 100 kilómetros.

Un camión de ocho toneladas, cargado, ha consumido 10 por 100 menos que llevando un 20 por 100 más de velocidad en la nueva autorruta que en la antigua carretera.

De otra parte, y vistos los resultados de la Semana de los Records, verificada en el trayecto Francfort-Darmstadt, en que los Auto-Unión han rodado a 400 kilómetros por hora, se ha decidido crear sobre la futura autorruta Berlín-Leipzig una pista en que sea posible batir el "record" del mundo de G. Eyston.

Esta pista tendrá una longitud de 27 kilómetros, y la autorruta sobre la que se establecerá, 3.000.

VEGA Y MORENO
Sastrería Militar y Paisano
Santiago, 2, piso 1.º VALLADOLID

Librería LARA
Venta al contado y plazos de toda clase de libros de texto PARA CARRERAS
Cánovas del Castillo, 17 :: Teléfono 1202

Almacenes "LAS ALDABAS"
TEJIDOS - CONFECCIONES - GENEROS DE PUNTO - COLCHAS - ALFOMBRAS
TAPICES - DAMASCOS, ETC.

Viuda de Luciano Suarez
Escritorio: Carretera de Salamanca, núm. 35
Teléfono 1649 :: VALLADOLID

"El Arco Iris" DROGUERIA y PERFUMERIA
La casa que más barato vende y hace regalos continuamente a sus clientes.
Pida en esta casa la mejor cera para pisos y muebles, pinturas, barnices, brochas y artículos de limpieza.
PLAZA DEL VAL Sucursal: PLAZA DE LA CRUZ VERDE

DROGUERIA C. Enciso
En esta Casa encontrarán toda clase de artículos de droguería, ceras, chauches, perfumería, etc
PRECIOS ECONOMICOS
Duque de la Victoria, 26 (Entrada: Santa María, 29)

EL TOISON
DUQUE LA VICTORIA, núm. 10
EQUIPOS PARA NOVIA - Camisera - Juegos de Cama - Mantas y Colchas
Casa en León: ORDOÑO, 11

CALZADOS VILLALONGA
Casa fundada en 1879
Calzados económicos y de lujo
Santiago, 45 - Fuente Dorada, 6

El Triunfo
(MARCA REGISTRADA)
López Gómez, 2
Sucursal: Teresa Gil, 42
Compre en esta Casa toda clase de confecciones para caballero y niños y encontrará gran economía
Especialidad en uniformes para Falangistas y Flechas :: PRECIO FIJO

Almacén de Paños y Novedades
Sucesores de Federico Tejedor
General Mola, 3 Teléfono 1357 VALLADOLID

LA ESMERALDA y SAN LUIS
y quedará convencido que encontrará los mayores surtidos a los mejores precios
Cánovas del Castillo, núm. 4 y Doce de Abril, núm. 2
Pedro García Rodríguez

Eusebio Alcalde, S. L.
Manufacturas de confecciones para caballero y niño
La más antigua de Castilla y una de las más importantes de España
Lencería, 3 al 11 - Teléf. 1227
Valladolid
En Canarias hay tabaco bueno y barato
En cambio los combatientes carecen de tabaco
Envíenos V. un giro postal de diez pesetas y le mandaremos al combatiente que nos indique:
15 cajetillas cigarrillos
25 cigarrillos puros de marca
Libres de todo gasto, por correo. Mándenos la dirección del combatiente clara y completa.
No enviamos paquetes sino a combatientes en los frentes.
Exclusivas GALLARDO
Cebrián, 58-LAS PALMAS (Canarias)
Leed «Libertad»

La Unión
El Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad, calle del General Mola, n.º 1
Seguros de INCENDIOS
VIDA
COSECHAS
TRANSPORTES
ACCIDENTES
y otros ramos
Subdirector en Valladolid:
José Mosquera Pérez
Claudio Moyano, núm. 2
Teléfono 1919

MERCERIA - LANAS PARA LABORES - MEDIAS
Artículos de bordar
mblemas y Galones
Militares
Casa Mancera
Alejandro Cacho
Ferrari, 96
Valladolid
HILOS Y CANUTILLOS DE ORO Y PLATA PARA BORDAR

Grandes Almacenes
MUEBLES GOMEZ
Los mejores - V sítelos
Avenida del General Franco, 1 Teléfono 1465

Taller Mecánico de Carpintería
CASA FUNDADA EN 1882
Hijo de P. San Martín CARPINTERO
Ensamblajes - Construcciones en madera - Carpintería mecánica
Calle de José María Lacort, letra S. VALLADOLID

Reportajes de LIBERTAD

Fracaso de un viaje

Nos hicimos a la mar, mediado el verano último, una flotilla mercante compuesta de cuatro barcos al servicio de la España roja. Dos de ellos petroleros: "Zorroza" y "Valeta", y además, el "Auduch-Mendi" y el "Mar Negro". Daban escolta el "Almirante Valdés" y "Escaño" y cuatro motoras torpederas.

Nosotros—son los tres muchachos que el día anterior me hablaban de su estancia en Batoum—navegábamos en el "Zorroza".

A quince millas del Cabo de Creus se retiraron todas las unidades que venían protegiéndonos.

Debíamos atravesar aún una zona de minas y batida intensamente por la Marina Nacional, y esto fué lo que animó, sin duda alguna, a nuestra escolta a iniciar una "prudente" retirada. Es lo corriente en los barcos de guerra rojos. Esquivan como pueden las ocasiones de enfrentarse con la flota Nacional.

A propósito de esto, le diremos un detalle que va a mostrarle hasta que punto llega el pavor de los marxistas.

El "Canarias", esa magnífica nave de la Escuadra de Franco, cuyo sólo nombre paraliza la navegación de todo el Mediterráneo peninsular, puede apuntarse entre sus muchas victorias, un éxito logrado por muy pocas embarcaciones: el haber sido impulsor de la superación de un récord.

Verá: A últimos de julio estaba el "Campilus" haciendo cabotaje entre Tarragona y Cartagena. Muy pegadito a la costa, eso sí, por si acaso.

Frente a Cullera, donde patrullaban el "Churruca" y cuatro más, de menor tonelaje, se dejó ver el "Canarias". Yo les aseguro que, a pesar de no extrañarles—infinitas veces se acerca a la costa y pierda cuidado que lo toquen—, ante él todos los buques rojos se sienten asaltados de un pensamiento anónimo: huir; y ahora, aun siendo cinco unidades de guerra y otra artillada, contra una sola, la primera reacción de aquéllas fué lanzar cortinas de humo, y seguidamente forzar la presión de sus máquinas. Pero el humo que les hace invisibles, resulta arma de dos filos; pues no permite tampoco observar al enemigo.

Esto, y la pericia de los pilotos marxistas, hizo que una de sus naves, el "Churruca", se encontrara al disiparse la cortina, justamente frente al "Canarias" y a pocos cables de él.

Y entonces, la solución heroica que los rojos utilizan en aire, tierra y mar: rapidez máxima en

Algo de la «flota republicana»

volver la espalda y poner distancia por medio. Y a que recursos no echarían mano los marinos "cubiertos de gloria subiendo al palo", para conseguir que el "Churruca" saliese vertiginosamente en línea recta al puerto, a una velocidad tres millas más que la mayor lograda.

Estos son datos comprobables: el referido barco cubrió en pruebas 41 millas por hora; y nunca dió más de sí; pues bien, en esta ocasión entró jadeante en bahía, haciendo 44 millas en igual unidad de tiempo.

Cañonazos en el golfo de Mortes

Caminaba el "Mar del Norte", más ligero que los otros tres, a considerable distancia nuestra, cuando se oyeron zumbidos de las primeras granadas. De él no volvimos a saber más. Los nuestros abandonados por los que venían de protección, iniciaron una maniobra de acercamiento a las costas francesas. Creímos que serían hundidos los tres. Las granadas destrozaban nuestras arboladuras, se estrellaban junto al casco, haciéndonos dar bandazos y desviar continuamente la dirección, o explotaban en cubierta destruyéndola y produciendo muchísimas bajas. Frente a la Punta Espiguete (costa francesa), a cinco millas de Croix de Roi, llegaron a las ocho y media de la mañana el "Valeta" y el "Zorroza" fuera del alcance de los proyectiles. Llevaban estos barcos averías considerables y gran número de heridos. El resto de la tripulación consiguió—tras desesperados esfuerzos—que arribásemos en Croix de Roi a las cuatro de la tarde.

Al "Auduch-Mendi" lo habíamos visto por última vez a bastante distancia de nosotros, seriamente tocado y en situación apuradísima. Lo más que pudo hacer fué acercarse trabajosamente a la costa, donde esperaba, incapaz de navegar más. Dimos su situación a las autoridades del puerto donde nos habíamos refugiado instándolas para que fuesen cuanto antes en su ayuda.

—¿...?

—Sí. El Frente Popular francés se titula amigo de los rojos españoles y, efectivamente, de él han recibido éstos todo el apoyo y ayuda posible; pero crea que lo hacen al modo frío y egoísta que

Lo que siguen contando tres navegantes del «Zorroza», pasados a la España nacional

por V. AYALA

es norma de los marxistas. Veamos estos hechos: desde las cuatro de la tarde, hora en que les dimos la situación del "Auduch-Mendi", aguardaron hasta las seis y media de la mañana del día siguiente para ir a realizar el salvamento. Por remolcarlo una distancia de 17 millas, cobraron 125.000 francos. Y por último, de tal forma entraron a saco, robaron—escriba esa palabra, porque es la exacta—, que ni sextante, ni bitácora, ni aparato alguno del buque volvíamos a ver. Y lo que es más repugnante, hasta los camarotes de los muertos fueron desvalijados. Yo le atestiguo que habiendo entrado en el cuarto de un amigo, tercer oficial de a bordo, y uno de los muertos, para recoger los efectos que le perteneciesen, encontré únicamente, y no ninguna exageración, un solo gemelo de los usados para la camisa. Se lo llevaron todo; y ese botón debió saltar, sin duda de sus manos abarrotadas de objetos, y quedó perdido en un rincón. De no ser eso, la limpieza hubiera sido absoluta.

—¿...?

—Hubo cinco, que fueron enterrados el mismo día. Y no olvidaremos nunca la tarde aquella en el cementerio de Croix de Roi: una manifestación de puños en alto.

Fueron congregados los hombres de los pueblos inmediatos. Caras feroces o maliciosas que suspendían el canto de la Internacional para mirarse con una mueca de alcahuetes mutuos en el despojo anterior. Eso fué el entierro, cuyo colofón estuvo en

Los marinos rojos gritan ¡ARRIBA ESPAÑA!

Salimos hacia Cette, en cuyos muelles entraron el "Valeta" y "Zorroza", quedando en los Astilleros el "Auduch-Mendi" en busca de una reparación que bien necesitaba.

Al día siguiente el cónsul—menos de veinticinco años, engomado y estúpidamente autoritario—quiso obligarnos a salir a la mar.

Mas la lección había sido tan bien asimilada que tuvo esta respuesta: "Si quieres que salgamos, comunica al Gobierno de Valencia que mande tres destructores para escolta."

Así lo hizo; y nos leyó al otro día la contestación del gabinete rojo—o lo que fuera—: "un petrolero vale ocho o diez millones; no podemos arriesgar por él un destructor, que vale muchos más. Que salgan".

Esto indignó a todos, y a partir de aquel momento nos situamos en declarada rebeldía. De nuestros, protestas... Y de pronto, alguien que intercalaba al propio cónsul: "Y a ti, ¿no te da vergüenza? En el frente debías estar."

—Y si no—continuaba otro más chusco—venite con nosotros, a ver si te despeina una granada. Es la única condición que ponemos para salir. —Cuál, que lo despeine?—terciaba alguno—. No. Que venga.

—Mi función—se apuraba el

cónsul—no es esa. Yo tengo aquí... —Bueno, pues véte de aquí—le silbaron todos.

Después en el barco, jolgorio y burlas—cuanto fondo de verdad no habría en ellas.

Y el más decidido que reúne a todos, y salta con voz tonante: "Bueno, muchachos, salir a la mar para que nos hagan papilla, no salimos. Y en este caso presentarnos a nuestro Gobierno, sería una tontería. Somos casi todos de Vizcaya; por tanto, como tenemos que volvernos a Bilbao, vamos aprendiendo las formas que hay allí: ¡Arriba España!"

Y en los días que siguieron era frecuente ver a los marinos saludarse brazo en alto y mano extendida y emplear el grito de la Falange.

Volví a bordo nuevamente el cónsul y empleaba los más escogidos argumentos persuasivos, cuando otra vez fué embromado: "No, si nosotros iremos a Bilbao, y verás cuando estemos en un barco Nacional... Sabemos de memoria las marcas de los cascos de éstos y os vamos a cañonear de lo lindo." Y luego, ya serio: "La verdad es que queremos repatriarnos. Ir a Bilbao. Volver a España." —No conozco más España que la gubernamental—se enfurecía el cónsul.

—Eso va en criterios—le cortaban rápidos.

Salimos de Marsella

Al fin, el director general de la marina mercante de la España roja, don Vicente Leyva, consiguió que el "Zorroza" saliera a

Un ruso al frente del Estado Mayor de la Base Naval principal de Cartagena, y un lugarteniente que firma Rafael Pastor y es antiguo expulsado de la marina de guerra, no pueden exigir más a sus subordinados.

Evasión

Abandonado el barco hubimos de pasar tres meses en Marsella preparando nuestro paso a la España de Franco.

Varias veces estuvimos a punto de ser enviados a las Guayanas, o a la España roja, medios que utiliza el Frente Popular Francés para deshacerse de todo aquel en quien recaiga la sospecha más pequeña de ser adicto a la Causa Nacional. Y el mayor peligro que con motivo de este hecho: El "Cabo Tres Forcas" estaba anclado en el puerto. Nos enteramos que en él tenían prisioneros a dos tripulantes porque los demás sospechaban su deseo de pasarse a las filas del Generalísimo Franco.

El fusilamiento no se haría esperar, y para evitarlo denunciáramos el hecho a la Policía de Marsella, esperando acudiese a salvar la vida de nuestros compatriotas.

Promesas "afaroladas" de que irían a sacarnos de allí y los traerían de todas formas, aunque fuese en calidad de detenidos. Y, efectivamente, fueron; y al acercarse las lanchas motoras de la Policía francesa al barco rojo español abrieron fuego desde éste, que contestado al principio, terminó con una retirada honorífica de los polizontes. El intento sólo sirvió para mostrar el desdén del Gobierno del Frente Popular francés hacia las agresiones a sus fuerzas armadas, siempre que esta agresión proceda de marxistas.

Al día siguiente, el tal Vicente Leyva fué a preguntarnos—¿qué podían contestar?—si pensaban continuar el viaje.

Por aquellos días, mediados de noviembre, proyectamos, de acuerdo con sus oficiales, pasar a la España Nacional con el "Campero".

Este un barco rojo torpedeado por los nacionales, y desde varios meses en reparación allí. Estaba ya terminada—de su importancia le dará idea la cifra que costó el "chupuz": 4.000.000 de francos—y dispuestos a realizar el plan. La traición de uno dió a conocer nuestros proyectos y hubimos de renunciar con hartazgo dolor a venir en el "Campero", saliendo rápidamente hacia la frontera para evitar la estancia en la Comisaría y la factura a Barcelona.

Y por Irún pasamos a la España Nacional.

Anís de "La Asturiana"

Insignias patrióticas
GRAN SURTIDO
Colonia 1936 La Egipcia
EXCLUSIVA DE ESTA CASA Duque de la Victoria, 7

BAR SOL RESTAURANT ECONOMICO
Reformado recientemente

Tarjetas de abono a 10 cubiertos, 50 pts.

Eustaquio Domínguez
Santiago, n.º 61 y Miguel Iscar, 1
Telfs. 1943 y 1123 - VALLADOLID

Lámparas METAL
DESDE DOS PESETAS SESENTA CENTIMOS UNA

HIJOS DE MOLINER
Fuente Dorada, 10-13 Valladolid

Sección de anuncios económicos

Hasta 8 líneas... 1,50 pesetas
Cada línea más... 0,25 "

vos de Castilla se reciben diariamente en nuestras casas.

Cesáreo
Peluquero de Señoras
Acera San Francisco, núm. 9, pral. Teléfono 1920
ONDULACION PERMANENTE MODERNA SIN ELECTRICIDAD
Precios corrientes.

JARDIN NTRA. SRA. DE LOURDES. Plantas y flores. Aquilino Fuertes. Teléfono, 2.806. Sanatorio del Dr. Cebrían.

SUCESORAS DE LAURENTO DE LA JUSTICIA RECIO. Corresponsal de periódicos y revistas. Expedientaría de tabacos y efectos timbrados. Tarjetas postales fantasía y vistas de la capital. (Ediciones de esta Casa).—Plaza Mayor, 11.—Valladolid.

TALLER DE REPARACION de toda clase de calzado de Domingo Clemente. Zapatero del Colegio de San José. Ofrece a usted sus servicios. Precios económicos. Formalidad y puntualidad en todos los encargos. No confundirse: Platerías, número 37.

GRAN HUEVERIA de Tomás del Campo. Corrillo, 11 y Angustias, 44. Teléfono 1319. Los mejores hue-

Collado, Boj y Falcón
Manufacturas de ropas para caballeros y niños
Ventas por mayor y menor
Mendizábal, 4 - Valladolid

Gran Carnecería
Angel Escribano
Mercado del Campillo, caseta n.º 2 y 4 - Teléf. 1751

LA ESFERA
TEJIDOS Novedades de Señora Banderas Nacionales
Santiago, 17 y 19 VALLADOLID

Abel González Díaz
Almacén de coloniales y vinos — Quesos de Castilla y salazones de cerdo
Compra y venta de cereales.
Cafés y estuches azucareros
Miguel Iscar, núm. 14 - VALLADOLID

GRAN BAZAR ESPAÑA
El surtido más grande en objetos de todas clases para regalos, a precios baratísimos, lo encontrará siempre en los establecimientos de
AMBROSIO PÉREZ

Géneros de punto - Medias y calcetines
CAMISERIA

Casa Casas y **Almacenes Casas**
Guarnicioneros, número 1 (esquina a Ochovo) y General Queipo de Llano, 7 (antigua camisería "El Sur")

DROGAS - PRODUCTOS QUÍMICOS - ESPECIALIDADES PERFUMERÍA—Por mayor y menor
DROGUERÍA EUROPEA
A. MENDICOTE Y NAVAS
PRECIOS COMO NADIE

Viveros de árboles frutales
Vendemos 80.000 frutales, concediendo el 5 por 100 de descuento a fainagistas. Por España, no hagamos nuestras compras en el extranjero. Vayamos urgentemente a la repoblación forestal y frutal
JOSE SEOANEZ, LA BAÑEZA (León). Catálogo gratis

Trabajo y Producción

Hermandad de Taller y Escuela

por ANGEL B. SANZ

La norma fundamental del Nacional-Sindicalismo es acabar con la lucha de clases. El campo y la ciudad como antagonismos en la economía liberal, se funden en ayuda mutua en la hermandad creada del campo y la ciudad. La vida ciudadana modificará la mísera existencia del pueblo, y los hombres y mujeres de la ciudad encontrarán en el campo una formación que cambiará el tipo de vida excesivamente materialista de las urbes.

Otra gran división de los hombres es aquella que crea el hombre de escuela (universitario, técnico, profesional) y el hombre de taller. Se llamaban estas dos grandes categorías, **burguesía y pueblo, señorías y obreros**; de manera más molesta en el léxico de odio, de la política vieja.

¿Por qué no crear la hermandad del taller y la escuela?

Los principios son sencillos; las vacaciones de los estudiantes, aprovecharlas en trabajo en los talleres; las vacaciones de los obreros manuales, en cursos universitarios y técnicos, en nuestros centros de enseñanza.

Si todos los jóvenes de España pasan por la escuela, el ejército y el taller (el campo y la ciudad) aquellas castas cerradas de nuestra vieja política desaparecerán, y como la juventud tiene abiertos los sentimientos a la camaradería, borraremos definitivamente antagonismos de clase, estrecheces de criterios, posiciones de privilegio y de humillación. No más "sufridos obreros"; no más tampoco "señoritos estudiantes".

La inercia familiar de las clases medias españolas, orientando mecánicamente a sus hijos hacia las escuelas y las Universidades para producir titulados mediocres, hay que susti-

tuirlos por la necesidad de la nación de tener obreros aptos, preparados profesionalmente para funciones tan necesarias o más que las llamadas profesiones liberales.

El concepto del descanso, como reposo, es inadmisibles en nuestro siglo; es, además, impropio en el porvenir de España, donde tanto tenemos que hacer. Pedagógicamente se admite como descanso el cambio de actividad; el descanso para el trabajo intelectual es el manual y viceversa.

Por todo ello, el alternar actividades del taller y la escuela en su más amplia concepción, no supone recargo; supone labor de organización, no imposible, ni muchísimo menos. Que los hombres posean una preparación manual, es imprescindible; que la juventud viva ambientes diferentes, es básico para crear una comprensión mayor de unos y otros.

La guerra ha forjado en las trincheras la verdadera camaradería; ante el enemigo común se borran clases y posiciones personales. ¿Qué gran labor esta en nuestro país, donde hemos sufrido un mal de aislamiento y de incompreensión!

Cuando los universitarios se mezclen con los obreros en talleres y aprendan la disciplina del trabajo manual; cuando los obreros convivan, siquiera sea circunstancialmente, en nuestras Universidades con la intelectualidad, se habrá roto el hielo que separa las clases, y aun cuando éstas subsistan, porque así tiene que ser, no serán consideradas con odio por unos y por otros, sino con el respeto que nace del conocimiento de su existencia recíproca.

¿Cuántos posibles malos titulados evolucionarán y se convertirán en obreros buenos! ¡Cuán-

tos obreros capacitados pasarán a desempeñar funciones rectoras si se despierta en ellos el afán al estudio en los centros culturales!

Y como el deporte será lógico complemento de la vida en talleres y Universidades, ¡qué rico espíritu de hermandad crearán estas actividades practicadas en la edad que deja en los individuos huella perenne!

No concebimos el panorama igualitario y absurdo del marxismo; es contrario a la esencia de la humanidad; pero tampoco concebimos el aislamiento absurdo de las clases sociales; la falta de interés en conocer unos el tipo de vida de otros, y no lo concebimos porque creemos que el odio nace siempre de la incompreensión, del desconocimiento, del espíritu estrecho que crean las torres de marfil en las que durante largos años se empeñó la humanidad en vivir.

Hermandad del campo y la ciudad; trasiego de campesinos a las urbes y apoyo de las urbes al campo. Hermandad del Taller y la Escuela, obreros que penetran en Universidades y en cursos especiales se despierta la inquietud por saber. Universitarios que empleen el músculo en obra útil, que vean las condiciones de vida del que trabaja, y que seguramente, si no son perfectos, harán por mejorarlas.

Así podrá llegar algún día en que los sueños románticos de JOSE ANTONIO den frutos de realidad. No serán el señorito y el obrero los tipos antagonicos de nuestra España; serán dos camaradas que, transformados en obreros del intelecto unos y de la producción material los otros, lucharán por esa España UNA, GRANDE y LIBRE que todos ansiamos.

Notas sindicales de la C. E. N-S.

Departamento de Comercio

Según costumbre tradicional, se ha solicitado de la Delegación Provincial de Trabajo, la concesión del necesario permiso para ampliar la jornada de Trabajo en los establecimientos de Bazarres, Joyerías, Platerías, Relojerías, Bisuterías y Artes Gráficas; los días anteriores a la Festividad de Reyes fijando la ampliación en dos horas más para los días 3 y 4 de enero, y de 5 horas para el día 5.

Todos los establecimientos que deseen acogerse a los beneficios de la disposición que autorizará la Delegación de Trabajo, vendrán obligados a participarlo por escrito a este Departamento de Comercio con la antelación debida, y al abono a su dependencia, de las horas extraordinarias que sumen.

Sindicato de la Construcción

En la próxima semana quedarán constituidas todas las Secciones integrantes de este Sindicato, previa convocatoria que se cursará a los industriales de todas las actividades que comprende la Construcción.

Por la Telegación Provincial del Trabajo se vienen decretando sucesivamente modificaciones de todas las Bases de trabajo que afectan a la construcción, en lo que se refiere a la ampliación de jornada semanal, fijándola en 48 horas, de acuerdo con la petición conjunta que elevaron los respectivos Sindicatos de C. O. N-S. y C. E. N-S.

Hasta el momento ha sido concedida ya, la ampliación, a las Secciones de Albañilería, Portlandistas y Mosaístas, y a la de Carpinteros.

Sección de Peluquerías-Barberías

Esta Sección celebró reunión pleraria la pasada semana, habiéndose llegado, en franca competencia, a efectuar importantes propuestas que serán sometidas a la oportuna sanción del Delegado provincial, destacando entre ellas, la de unificación en los precios de los servicios y el establecimiento de las categorías profesionales, todo lo cual se hará público tan pronto sean aprobados por la Junta de Precios.

El síndico de dicha Sección, camarada Cesáreo Antolín, ofreció a los afiliados una breve pero interesante disertación acerca de la Sindicación productora, señalando los deberes y los derechos que la labor colectiva marca para cada uno, recalando sobre aspectos profesionales muy convenientes para la total armonía y eficaz colaboración mutua, en servicio de los nuevos rumbos y ajustado a las necesidades del nuevo Estado.

Aspectos de CON-S.

Procuramos por cuantos medios nos son aptos desenvolvernos en nuestra labor sindical, con arreglo a lo que es norma y programa de la Falange y de nuestro Estado Nacional-sindicalista.

Todos nuestros escritos, todas nuestras charlas a los campesinos y obreros de la ciudad van encaminadas a hacerles ver la necesidad de que cada productor se cina estrictamente al cumplimiento del deber.

Pero todo habla que ampliarlo a convencer a los más obligados de que no sólo con la buena voluntad de una parte de los productores se puede conseguir y llenar la finalidad que persigue el Nacional-Sindicalismo, sino que se precisa la colaboración decidida y clara de cuantos desenvuelven su vida en el marco de la producción nacional.

Para dar realidad a esta nueva unidad, hemos comenzado a dirigirnos por cartas individuales a los que, si saben ser españoles de verdad, pueden en las localidades en que habitan terminar con el malestar de los productores que sufren de ham-

bre y abandono y hacer el mayor bien a sus intereses y a la Patria: nuestro ideal sagrado.

Nos hallamos frente a días duros para todos los españoles, y es necesario amortiguar en lo posible los efectos que la guerra con sus necesidades nos produce.

El Estado nos está dando las mejores pruebas de su ayuda y desinterés proporcionando semillas a quienes las necesitan para sembrar sus tierras. No pide dinero, las facilita a título de devolución y cuando el labrador ya haya recogido la cosecha para las que se facilitan.

No persigue con este proceder el Estado Nacional-Sindicalista beneficiar a un determinado elemento de la producción, sino ayudarle anticipándole un medio de desenvolvimiento que le permita a su vez dar ocupación a más número de brazos, con lo se conseguirá el fin exclusivo perseguido: que se recoja una cosecha suficiente para nuestras necesidades futuras y que labrando y sembrando toda la tierra capaz de producir tengan trabajo todos los obreros y con ello pan para sí y sus familiares.

Si llenamos esta finalidad por la que propugna el Estado habremos virtualmente satisfecho el hambre de nuestros hermanos necesitados, porque dar trabajo al obrero es partir con él el pan que se produce en España.

Y ésta también es nuestra finalidad al dirigir las cartas de que antes hablamos: establecer la santa hermandad que es signo de Falange.

No eche nadie sobre su conciencia la pesada carga de la despreocupación por el interés general, que ello no aprovechará a nadie y en cambio nos proporcionaría muchos sinsabores. No olvidemos los épocas pasadas, ya que ellas nos llevaron a la guerra entre hermanos.

A quienes ya nos hemos dirigidos y a quienes aún nos dirigiremos, que serán todos los que deban recibir nuestro requerimiento les pedimos comprensión y desinterés para beneficio propio y grandeza de la España Imperial.

Por la Patria, el Pan y la Justicia.

ARRIBA ESPAÑA.

Labor de nuestros Sindicatos

Sindicato de la Confección

Sobre la marcha el "Taller del Soldado" instalado en la Central Obrera Nacional-Sindicalista, ya cuenta con algunos elementos que le eran indispensables, como son máquinas de coser y utensilios varios que hacen posible su normal desenvolvimiento.

Son infinitas las donaciones de material que se reciben para la confección de jerseys, guantes y pasamontañas para nuestros combatientes.

Desde estas líneas solicitamos de cuantas personas quieran ayudar con su concurso material o económico a proporcionar prendas de abrigo para nuestros com-

batientes remitan su donativo a la Delegación de C. O. N-S. con destino al "Taller del Soldado", o atiendan la visita que algunas de nuestras afiliadas, previa presentación de documento oficial, han de hacer a las personas que por su significación social puedan y quieran honrarnos con su ayuda y cooperación.

Y a todas nuestras afiliadas les participamos que a partir de leer el presente escrito se presenten en su Sindicato para recibir labor o cubrir un puesto en el "Taller del Soldado". Todas pueden y deben emplear una hora diaria para dedicarla a coser o confeccionar las prendas

de nuestros hermanos de los frentes.

Vallisoletanos: en la Central Obrera Nacional-Sindicalista, y en su "Taller del Soldado", instalado en la calle de Francisco Zarradona, 12, segundo (frente al Val), se espera vuestro donativo para tal fin.

También se reciben prendas que puedan servir para confeccionar otras con que atender a las necesidades de los pequeños huérfanos necesitados. En el "Taller del Soldado" se reharán para hacerlas servibles para los pequeños.

SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA.

Nuestro concepto del trabajo hace del productor un digno soldado de la Patria Sindical. Disciplina, eficacia, y subordinación de todos -- empresarios y obreros -- al interés supremo de España

Grandes Almacenes de Hierros
Fábrica de Herraduras
Hijo de Ciriaco Sánchez
Calle de Doctores, 5 - Telef. 2859 - Valladolid

PENSION - BAR "LOPE DE VEGA"
MIGUEL SÁGREDO
Café exprés - Vinos - Cervezas - Licores - Especialidad en mariscos del día - Gran confort - Calefacción - Cuarto de baño - Cocina selecta - Confortables habitaciones - Precios económicos - Cubiertos a 3,50, todo comprendido
Avda. General Franco, 12 VALLADOLID - Teléfono 1417

Castillo y Montequi
VALLADOLID

CAFE IDEAL NACIONAL
(Antes IDEAL BOUQUET)
El más acreditado por la bondad de sus artículos.
PLAZA MAYOR, NÚMS. 9 y 10

PINTURA GENERAL
PAHINO PINTOR
Zapico, 9 - VALLADOLID

SALCHICHERIA
Pantaleón Muñoz
Fuente Dorada, 40
Teléfono 2520

PURA
PERIODICOS Y REVISTAS
Puesto: Plaza Mayor-Valladolid

AUTOMOVILES
NEUMATICOS
ACCESORIOS

Garage CARRIÓN
CALLE MANTILLA, C
Teléfono 23-34

ARTES GRAFICAS
AFRODISIO AGUADO
VALLADOLID-PALENCIA

GRAN FRUTERIA
"Rosalina"
Mercado del Campillo - Tel. 1953

CHOCOLATES Y CAFE
SAN ANTONIO
los preferidos del público
ANGUSTIAS, 9 VALLADOLID MIGUEL ISCAR, 17

EL MODERNO
ZAPATERIA MILITAR
Calzados a la medida
Especialidad en la bota alta de montar
Tubos Polainas Corrajes
Miguel Bajón
Francisco Zarradona, número 2
(frente al Mercado del Val)

Viuda de Cortabarría
Casa especial en artículos para regalos
GENERAL MOLA, 4

Cristal, Loza Porcelana, Bisutería, Hules, Plumeros, Juguetes, Artículos para Regalos

Justo Muñoz
Fuente Dorada, 16 y 17
VALLADOLID
Secciones de 0,95 y UN DURO

FAJAS tubulares y sostenes de goma

Casa Sahara
San Blas, núm. 17, principal

Casa Pelayo
CAMISERIA
Especialidad a la medida
Santiago, 45 - 51

PERFUMERIA de todas las marcas
La Belleza
PRODUCTOS DE BELLEZA
FERRARI, 8 y 10
TELÉFONO 1440

CAFÉ BAR RESTAURANT
Cantábrico-Piquío
Santiago, 2 y Ferrari, 9-VALLADOLID

Cafés
n.º 12

Comestibles
ABRIL
VALLADOLID
Teléfono 2609

Foto-Kodak
Cámaras Fotográficas - Aparatos de cine - Material para la Fotografía y Rayos X.
CONSTITUCIÓN, 7
Teléfono 3098.

HUEVERIA
Sucesor de Chamorro
La más acreditada y antigua de esta plaza
Calle del Val núm. 9 - Teléfono 2859
Sucursal: Mercado del Campillo, puesto números 22 y 24

Casa Izquierdo

Primera casa en Valladolid en SALCHICHERIA y COLONIALES

Plaza Cánovas del Castillo, 50

Redacción y Administración:
Santa María, 2
Teléfono 1093

VISTA AL MUNDO



ITALIA,

ejemplo de política internacional

El secreto de toda política interior es una política internacional. Maquiavelo dice de nuestro Fernando el Católico que tuvo a sus súbditos tranquilos porque les metió en empresas maravillosas, una tras otra, sin darles tiempo para que se le rebelaran.

Esta es la gran verdad de Italia. El fascismo tiene una maravillosa política interior, capaz de satisfacer al pueblo, pero esta política es entendida casi como una preparación a la política exterior. Y no cabe duda que para el gobernante metido en las grandes complicaciones de la actual política mundial, la política internacional, se ve la política interior desde más lejos, más desde arriba. El pueblo se siente más fuerte y unido si se da cuenta de que todo lo que no es él mismo es enemigo, y este sentimiento le aprieta en filas marciales. Las cuales marchan mucho mejor—y se manejan más fácilmente—que la muchedumbre que no se da cuenta de ningún peligro.

Quizá lo más bello políticamente del fascismo es el nuevo estilo en la política internacional. Aquí está su mayor agilidad, su liberación absoluta de hipocresías, su sentido revolucionario capaz de aniquilar viejas convenciones.

Italia, desde su unidad, estaba demasiado ligada a las sociedades secretas. En el fondo, alguna razón había de tener la anglofilia, la simpatía "platónica" por el Reino Unido. Italia era amiga de Inglaterra. Bien es verdad que figuraba junto a los Imperios centrales en la Tríptica Alianza. Pero Inglaterra, que no había llegado aún a los días de la Entente Cordiale, no era mal vista en Italia. Al fin y al cabo el perfecto constitucionalismo del Reino Italiano estaba calcado, como todos los de Europa, en el Parlamento inglés. Y en la Italia de la anterior guerra era liberal casi todo el mundo.

El liberalismo es una mala cosa para la política interior, si se exceptúa Inglaterra, y si es que existe en Inglaterra algo semejante al liberalismo continental. Pero nos tememos que todavía es peor para la política exterior. Así la Italia liberal, que no tuvo una política firme en lo exterior y que ganó la guerra para sacar demasiado poco. Sabido es que el fascismo tremoló la bandera de combate del timo de que había sido objeto Orlando frente a

Lloyd George y Clemenceau. El fascismo dió con el secreto enemigo de la libre política exterior de cada país continental. Le dió cara abiertamente, le deshizo, y ya desde el incidente de Corfú (1923) empezó a obrar con libertad.

El éxito de esta política internacional está ahora comenzando a dar resultados. Abisinia es el primero. Y Dios sabe hasta dónde llegará la política exterior italiana, que a fin de cuentas progna la libertad de acción para los países continentales, sin necesidad de que ningún Estado insular venga a equilibrar, contrapesar y neutralizar la fuerza de Europa.

Italia nos ha enseñado el secreto de la política exterior: hay que deshacer primero al enemigo interior de la libertad de los países continentales, después obrar buscando sólo el bien del pueblo, con independencia y generosidad. Y por último no conformarse con ningún equilibrio estable, porque la Historia no se detiene y hay que estar siempre en estado de defenderse. Y si es preciso de atacar.

Esto nos enseña el fascismo italiano.

Un Estado, celoso de su honor y de su independencia, debe tener consciencia de que su paz y su seguridad descansan sobre su propia espada.

BISMARCK



Inglaterra, Palestina y los árabes

En Jerusalén siguen los alborotos que a veces legeneran en batallas campales. Toda Palestina es un hervidero de dios. Es hoy un foco neurálgico del imperio inglés.

Todos los días la prensa nos trae noticias de nuevos choques de musulmanes contra judíos y soldados ingleses. Las tropas británicas a fuerza de terror no lo-

gran que el buen burgués de Londres, que toma su desayuno saboreándolo entre la lectura del "Times" pueda decir tranquilo: "en el imperio inglés no pasa nada". Las revueltas de Palestina hacen pensar al buen burgués en aquel novelesco Lawrence al que cada día van a necesitar más, para remedio de tanto peligro islámico. El coronel aventurero, tal vez arregaría las cosas enciznando a unos árabes contra otros. Hasta posiblemente procuraría entronizar algún nuevo rey para mayor equilibrio, aunque hoy dudamos hallara un árabe que tolerara a los judíos.

Pues todo el mal que turba Palestina y amenaza cada día correrse a todo el mundo islámico, arranca de ahí, de esa tendenciosa protección que al "sionismo" presta el inglés. De todos es sabido que sólo para el judaísmo internacional se creó ese estado, con el subterfugio de un mandato inglés bajo la protección de la Sociedad de Naciones. Era una concesión al mundo israelita, para que pudiera ir organizando la reconstrucción de una nación hebrea, a cambio de la ayuda prestada por la banca internacional judía a los aliados. Pero toda la presión contra el árabe en Palestina, no viene de ese compromiso que por radicar en Ginebra sería nulo y sin fuerza, sino de la raíz

que los judíos tienen sobre la misma Inglaterra y su aliada Francia. La raza hebrea ha venido a dirigir las democracias de Francia e Inglaterra y desde Londres o París los judíos no dudan un momento en comprometer la tranquilidad de los imperios de Francia e Inglaterra, asentados sobre costillas de musulmanes que sienten una doble irritación antigua y antibritánica ante todo avance judío en Palestina.

Más de trescientos millones de hombres que hablan árabe y creen en Mahoma y en el Corán son explotados, bien dominados o mediatizados, por Francia e Inglaterra, desde el Mogreb hasta la Indochina.

Y el argumento de esa Palestina que se quiere arrebatar al árabe para entregarla al judío, les refuerza en sus mismos territorios su odio al judío al que ven medrar bajo la protección de los gobiernos democráticos y marxistas de Londres y París, donde los hijos de Israel sabemos influyen y hasta dominan.

Londres tendrá que pensar cada día más y decidir entre su amistad y protección a esos judíos sionistas de Palestina o la paz con Egipto y la Arabia y la India y todos los Estados del Asia hasta Singapur y el Afganistán. Francia deberá de pensar también

si para su imperio es mejor la política del judío Blum con sus alborotos en Marruecos y Túnez y Siria o la paz de su imperio, el cual está habitado en su inmensa mayoría por musulmanes hartos de ver crecer a sus expensas al judío cobarde y despreciado pero bien protegido desde París.

Palestina de continuar agitada por el problema judío podría llegar a ser la causa que resucitara un día las fuerzas latentes del panislamismo. Las crisis egipcias saben algo ya de esto. A esta unión conducirá no sólo el afecto y solidaridad que todos los musulmanes sienten por Palestina, sino también el odio que contra Francia e Inglaterra une a todo el mundo islámico ya que mano a mano ambas potencias se reparten el dominio casi de todas las razas que forman el mundo musulmán.

He ahí un aliado en potencia que España debe cultivar contra nuestros enemigos. Recordemos el pensamiento de Ganivet: "El futuro imperio español llevaría al árabe por aliado y fiel escudero". Y si nuestra actual cruzada es comienzo de nuestro imperio, ante el servicio de los moros amigos, quién duda que esta profecía ha empezado a cumplirse.

Rumanía de elecciones

Rabiosa sinceridad

Todavía hay elecciones en el mundo. ¿Elecciones? A nosotros es nos suena ya a cosa de hace muchos años. Sin duda porque nuestra despedida electoral fué democrática.

Pues sí, señor; resulta que hay elecciones—las ha habido—en Rumanía. Con coaliciones, compras de votos, partidos que van a por los puestos, etc.... Y para regalo una ley electoral que promulgó Juan Bratiano, fallecido jefe del partido liberal (aquí viven y cojean) por la cual se concede el 40 por ciento de los puestos al partido gubernamental y el resto se reparte en proporción a los votos.

Esta vez han faltado las dos cosas: el turno de los partidos, pues Maniu, jefe del Nacional-campesino, se negó a turnar, y por tanto las elecciones las ha hecho una coalición importante; y la prima del 40 por 100 al gobierno. La consecuencia ha sido un Parlamento atomizado que resultará ingobernable. Siempre el mismo dilema para la democracia: ser falsificada para tener eficacia, o ser sincera y entonces la anarquía parlamentaria.

Las elecciones que el Rey Carol ha provocado, tenían un gran interés para los extranjeros; y de ahí la disparidad de juicios en el comentario. Pues si triunfaba la oposición de los nacional-campesinos volvía la influencia franco-soviética a través del botarate Titulesco; y si triunfaba el gobierno, y más aún, el ala derecha del gobierno, se acentuaba el carácter fascista de la situación, apoyado por la "Guardia de Hierro".

El resultado no ha satisfecho a nadie y la prensa francesa respira por la herida de ver derrotado a su ahijado Titulesco, y arremete furibunda contra el Rey. Y por otra parte los partidarios del eje Roma-Berlín no son lo suficientemente fuertes para prescindir de sus adversarios.

Nosotros tenemos una idea: ¿Y si suprimieran el Parlamento?

Antecedentes del conflicto

EL COMUNISMO EN CHINA



¿Quién gobierna hoy en China? Esto parecerá una pregunta extraña, y sin embargo es muy importante, ya que su respuesta dará la clave de la génesis del presente conflicto. La respuesta que la mayor parte de la gente dará es que Chang Kai Shek gobierna en China, pues según todas las apariencias él es quien está al frente del Gobierno de Nanking. Pero en esta ocasión, como en muchísimas otras, las apariencias engañan. En realidad no es él, sino los elementos extremistas del Kuomintang, aliados con los comunistas, quienes tienen las riendas del poder, tanto en Nanking como en el resto del país.

Hace veinte años, Sun Yat Sen dió el golpe decisivo a la frágil estructura del desmoronado imperio chino. Resultado fué que el Partido Nacional se encargó del Poder, mas tropezó con grandes dificultades en sus relaciones con los poderosos señores feudales y jefes provinciales. En esta difícil situación, el Kremlin vino en su ayuda. Esto ocurría en 1927.

Evidentemente Rusia vió una magnífica oportunidad para bolchevizar China o por lo menos desarticular la maquinaria internacional que se movía en el país, pues en los tres principios de

Sun Yat Sen se contenía el de exigir la abolición de los acuerdos no basados en la igualdad de trato y la de los derechos extranjeros adquiridos por la fuerza.

Con la ayuda de hombres y dinero rusos, el Partido Nacional consiguió destruir la fuerza de los que se oponían, mas cuando Chang Kai Shek vió que su partido se hallaba ya fuertemente atrincherado en el poder, se desligó de sus asociados comunistas y expulsó del territorio chino a Borodin y a Galen (Blucher), que habían estado a su servicio como consejeros político y militar, respectivamente. Quedaron de este modo cortados los lazos que unían Moscú y Nanking.

Sin embargo estaba destinado que pronto habían de reanudarse. En el Séptimo Congreso Mundial del Komintern, que se celebró en Moscú en 1935, se decidió reorganizar sus métodos. Se abandonó el sistema de propaganda directamente revolucionaria, y en su lugar, se propuso la actuación por medios directos, tendentes a unir a los radicales y socialistas en un Frente Popular que habría de apoderarse del poder en sus respectivos países y de este modo lograr la revolución. Además se consideró Polonia y Japón como los dos países contra los cuales debían hacerse esfuerzos especiales. Los comunistas chinos comenzaron a obrar según las instrucciones que habían recibido y a procurarse atraer a su lado al pueblo chino enardecido al grito de "Guerra al Japón". Su larga campaña contra los ejércitos comunistas chinos muestra que Chiang Kai Shek, en algún tiempo, tuvo la intención de acabar con el comunismo en China por considerarlo como una fuerza que se oponía a la supremacía de su poder. Pero después



que fué hecho prisionero por los elementos comunistas durante el incidente de Sian, el año pasado, aceptó su cooperación. Cada día se ve más clara la existencia de este compromiso. El pacto repentinamente firmado entre los Soviets y China el 24 de agosto pasado, no es más que un ejemplo que lo evidencia.

Como la fuente principal de esta combinación es puramente antijaponesa, se comprende fácilmente porque el ligero incidente de Luhiouchiao se ha agrandado tan rápidamente hasta llegar al conflicto actual.

¡Españoles!

«LA ROSALEDA», os recomienda fomentéis nuestra industria, pidiendo en los comercios nuestros productos.

La Rosaleda

DROGUERIA Y PERFUMERIA
Cánovas del Castillo, 55
Teléfono 2576

ESTUDIANTES

El día 2 de enero, empezará nuevo curso de Francés, método moderno y rápido: en grupos de cinco, a 5 pesetas mensuales. Plaza Mayor, 47. Muebles.

CAMAS RAMOR

INOXIDABLES
Ferretería de las Camas
Miguel Isca, 21. y 23 - VALLADOLID

PELUQUERIA DE SEÑORAS

La Belleza
ONDULACION PERMANENTE
Ferrari, 8 y 10 - Teléfono 1044

¡Arriba España!

COSAS RARAS

¿La casa de Velázquez va a ser instalada en Fez?

Leemos en un periódico de Marruecos que la Residencia francesa "Casa de Velázquez", que funcionaba en la Ciudad Universitaria de Madrid, ha sido reorganizada y ha sido abierta de un modo provisional en Fez. Figura al frente de ella su antiguo director M. Dumas. ¿Habrá alguna intención

confusionista al instalar en la agitada tierra norteafricana una institución francoespañola? ¿O será que como África empieza en los Pirineos dan lo mismo unos pocos grados de latitud más o menos?

El nuevo embajador inglés en China

Como es sabido, en agosto de este año, el embajador británico en China, Sir H. Knat-

chug-Hugessen, era herido en un viaje aéreo por la ametralladora de un avión japonés. Hubo las consabidas explicaciones, pero el embajador, después de una larga convalecencia, ha solicitado permiso para terminarla en Inglaterra, bajo aires más tranquilos. Se pensó que el primer consejero de la Embajada, Mr. Howe, se haría cargo de los vacilantes intereses británicos en el Extremo Oriente, pero ante situaciones tan difíciles, no ha habido más remedio que nombrar un nuevo representante inglés con toda la categoría diplomática. La elección ha recaído en Sir Archibald Kerr, actual embajador en Bagdad. Esperamos que el espectáculo de los intereses británicos en China no le parezca ya propio de las mil y una noches que ha debido pasar en la legendaria capital del Irak.

Un indulto inglés

La última cosa rara es un indulto concedido por la Nación protectora a un indígena revoltoso de Palestina. Se trata de un pescador árabe, de Gaza, que había sido condenado a muerte por un tribunal militar británico por llevar armas. La víspera de la ejecución le fué conmutada la pena de muerte por la de prisión vitalicia.



El mendigo — Estoy muerto de cansancio Hoy he andado quince kilómetros.
—¿Quince kilómetros? No son muchos para un día.
—Bien... Pongamos treinta

MUEBLES

Ramón de la Cal

Duque de la Victoria, núm. 21 - Valladolid

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

ACCESORIOS, ABONOS
LECCIONES Y ACCE-ORIOS
Plaza de Onésimo Redondo, 13
VALLADOLID

Hermanos Martín

Carpinteros
Proyectos Presupuestos
Empecinado, 3
Valladolid

Ramón de la Cal

Duque de la Victoria, núm. 21 - Valladolid

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

ACCESORIOS, ABONOS
LECCIONES Y ACCE-ORIOS
Plaza de Onésimo Redondo, 13
VALLADOLID

Hermanos Martín

Carpinteros
Proyectos Presupuestos
Empecinado, 3
Valladolid

Gran Pescadería de Dionisia

Pescados frescos del CANTABRICO
Mercado del Val, caseta n.º 2
TELÉFONO 1539

Artes Gráficas Afrodasio Aguado
Valladolid - Palencia